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A Magyarság tudósítójától —

A  háborút követő évek legf élelmesebb 
csapásáról, a tüdövész roham os terjedé­
s irő l volt szó a Közegészségügyi Egye­
sület ma esti ülésén. Azok az adatok, 
amelyeket Pekanouich  István dr. egész­
ségügyi tanácsos sorakoztatott egymás 
mellé előadásában, raegdöbbemőtn tár­
ták fel azt az elpalástolhatatlan tényt, 
hogy M agyarországon  ma nincs család, 
amely egészen mentes volna  a tuberku ­
lózistól. Ez a betegség az egész világon 
együtt jár a civilizáció fejlődésével és 
különösen a nagyvárosi ipari gócpon­
tok kialakulásával (sőt újabban az ed­
digi immunis civilizálatlan népek közé 
is befészkelte magát és helybeli ..orvosok 
jelentései szerint különösen Jáva  és 
Szim atra  szigetén rohamosan terjed), 
de olyan aratása a halálnak, m int 
Csonkam agyar országon, sehol sincs. És 
a szomorú specialitás helyzetünkben az,' 
hogy nem is az ipari munkásokra, ha­
nem a fö ldm ivclő -népre esik a güm ökór­
ban elhaláÍQzók oroszlánrésze. E  két 
társadalmi réteghez'az utolsó években 
szinté fantasztikus arányokban nő hozzá 
a középosztály, amelyet egyre rosszab­
bodó élelmezése és lakásmizériái kész 
prédául dobnak oda a tuberkulotikus 
fertőzésnek- A  legkisebb veszteségek e 
téren a zsidóságot érik. Ez nem külön­
leges magyar jelenség és főleg nem is 
gazdasági okokra vezetendő vissza: az 
egész világon, a keleti államokban is, 
ahol a zsidók piszkos és rossz lakások­
ban, zsúfoltan és néha sanyarú anyagi 
viszonyok közt élnek, ugyanezt tapasz­
talták. Ennek magyarázata csak a 
zsidó faj századokon át kifejlődött na­
gyobb ellenállóképességében található. 
Az emberek ugyanis generációk során át 
hozzáedzodnek a tuberkulózishoz; a ma­
gyarság, sajnos, nagyon elmaradt a faj­
ták e versenyében. M ig 1921-ben 19.(IÖ0-en,
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a múlt évben, 1923-ban, 25.000 en hal­
tak meg gümőkórban Csonkamagyar* 
országon. Ennek a számnak a közeljö­
vőben még csak növekvése várható, mert 
a háborúból azok, akikben még csak 
bujkált a ttidőbaj, sokan a legkülönbö­
zőbb betegségekkel tértek meg amelyek 
tuberkulotikus jellege még csak ezután 
fog kialakulni.

A  kép teljességéhez hozzátartozik az is, 
hogy nálunk hatóságok és közönség egé­
szen szenvtelenül nézik a tuberkulózis

terjedését.. Budapesten még Ví^imnq 
megfelelő kórházak és tüdöbetoggojilib 
intézetek, de vidéken teljesen sivár kép 
tárul szemünk elé. Mint az elnöklő Ger*  
lóczy professzor megjegyezte, a paraszt 
inkább eljön a fővárosba, hogy boát 
vagy prémesbnndát vegyen a feleségé« 
nek, de arra, hogy penészes, dohos laká­
sát kijavítsa vagy apró ablakai helyett 
nagyobbakat csináltasson, már nem 
szén pénzt. A  tuberkulózis elleni küzde­
lem  országos bizottsága godig, amely a 
forradalmak kitöréséig, ugy-abogy ipar­
kodott megszervezni a tüdővész elhárí­
tását, azóta nem  működik.. Pénzügyi! 
okok az ilyen nagyfontosságu szerv mel­
lőzését, ha az Igazán aktív munkát v é ­
ges, nem indokolhatják; az illetékeseit 
nyilván azt gondolják, hogy nincs már 
rá szükség!!

Az előadás után V ég h  János dr. fővá­
rosi tisztifőorvos szólalt fel, aki kijelen­
tette, hogy az a kiütéses tífuszjárvány, 
amely az óv kezdete óta 23 áldozatot 
szedett Budapesten és amely a közönsé­
get annyira megrémítette, nem ejti két­
ségbe:. de annál inkább az, „hogy m in­
den nap 6— 7-en halnak m eg tüdővészbent 
vagy ha hozzávesszük a gümőkóros agy- 
hártya gyulladásban elbalálozókat, ez a 
szám átlag 15-re növekszik. Minthogy 
periig minden ilyen halálesetre 5 sulvos 
tuberkulotikus beteg és minden súlyos 
esetre mintegy 15 olyan esik, aki még 
csak a betegségek kifejlődési ■ stádiumában 
van: a fővárosbav if-lenien IrfjröJbélüf.
300.000 em ber szenved  güm őkórban. Esek 
nágyrésze —  hisz a tuberkulózis a sze­
gények betegsége nyomorultul, elha­
gyatva szenved, mert bizonyos idő múlva 
már a betegsegélyző pénztár sem utal ki 
segítséget. *

A  tisztifőorvos még megáHapitotta a 
hatóságok tehetetlenségét a tuberkulózis 
terjedésével szemben. H a  kötelezővé ten ­
nék a gyüm ökóros esetek bejelentését, 
akkor az az elemi feladat terhelné n ha­
tóságokat. hogy legalább «1 különítsék: 
ezeket a fertőző betegeket: de honnan
vegyék ebhez a kórházakat ős a fölszere­
lést? A  tisztifőorvos szerint ez csak a 
társadalom áldozatkészségétől várható.

Azt persze nem tette hozzá, hogy ml- 
I lyen döntő javulást eredményezne mm- 
■ den lépés, amelyet a kormány okos sro- 
1 ciéh's törvényhozás inaugurálása vagy 

legfőképpen —  Örök refrain! —  a lakás- 
kérdés idejében  való rendezése felé 
tenne?!
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